

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу

Васкановой Надежды Александровны

«Крестьянская семья горных марийцев в XIX – начале XX в.»,

представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук

по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Проблемы, связанные с историей российского крестьянства, несмотря на интенсивные исследования в советское и постсоветское время, в региональной историографии все еще недостаточно изучены. Отдельные аспекты данной темы рассматривались в трудах дореволюционных, советских и современных исследователей. Однако, специального комплексного изучения региональной специфики крестьянского вопроса, в том числе на уровне семьи и брака, до сих пор не проводилось. Современные проблемы, решаемые в аграрной сфере, также повышают интерес к данной проблематике. Исходя из вышесказанного, диссертация Н.А. Васкановой «Крестьянская семья горных марийцев в XIX – начале XX в.», безусловно, является актуальной и значимой.

Представленная к защите работа имеет продуманную, четкую и стройную структуру, что позволило диссертанту должным образом реализовать цель и задачи исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Указанные структурные элементы отвечают логике исследования, последовательно раскрывают все узловые вопросы избранной темы.

Во введении приведено обоснование актуальности темы, дана тщательная характеристика историографии проблемы. Определенные соискателем объект и предмет исследования, его хронологические и территориальные рамки, поставленные цели и задачи аргументированы и соответствуют заявленной теме. Использованный в работе методологический инструментарий, сочетающий в себе общенаучные и специальные исторические методы, позволил целостно и системно показать жизнеобеспечение крестьянской семьи горных марийцев

рассматриваемого времени. В процессе исследования автору удалось успешно реализовать методологические принципы объективности, историзма, системности, удачно применив их для решения поставленных задач. Вынесенные диссертантом положения на защиту четко сформулированы, обоснованы и соотносятся с содержанием исследования.

В диссертации представлен развернутый анализ степени научной разработанности заявленной проблематики (С. 9-24). Автором обоснованно выделены основные этапы в развитии историографии проблемы. При этом дано творческое осмысление как результатов обобщающих трудов, так и специальных исследований применительно к разным регионам. В оценке трудов своих предшественников диссертант придерживается объективного и взвешенного подхода. В целом, автором проделана кропотливая работа по изучению обширной исторической и этнографической литературы, посвященной истории изучения крестьянской семьи как на российском, так и на региональном уровнях.

Использование в диссертационном исследовании солидной источниковой базы свидетельствует о высоком уровне научно-методической подготовки диссертанта (С. 25-29). В работе использован большой массив разнообразных неопубликованных и опубликованных источников. Большая часть из них вводится в научный оборот впервые. Разноплановые сведения, касающиеся вопросов расселения горномарийского населения, изменения их численности, основных направлений хозяйственной деятельности крестьянских семей, развития семейно-брачных отношений, эволюции состава и структуры горномарийских семей, были извлечены из архивных источников. В ходе их анализа соискателем дана взвешенная оценка их информативности. Комплексное исследование указанного круга источников позволило автору получить достаточное количество фактического материала, чтобы с успехом решить поставленные в исследовании задачи.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что проблема крестьянской семьи и брака на региональном уровне изучена слабо, и специальных комплексных исследований до сих пор не имеется (С. 29-30).

Выявленный пласт новых архивных источников в сочетании с теоретическими разработками по данной теме позволили автору представить в целостном виде жизнеобеспечение крестьянской семьи горных марийцев с учетом ее социально-демографических изменений в XIX – начале XX в. С этой точки зрения актуальность и новизна исследования не вызывают сомнений.

Удачным представляется предпринятый в первой главе анализ истории расселения и изменений демографических показателей (С. 35-62). Обращение автора к данным аспектам важно в плане более глубокого понимания роли и места крестьянской семьи горных марийцев в социально-экономическом и демографическом развитии региона. На основе тщательной проработки статистического материала диссертант демонстрирует сложившуюся демографическую картину в горномарийской деревне, дает полную количественную характеристику и качественную оценку процессов рождаемости и смертности.

Логическим продолжением данного аспекта явилось изучение соискателем системы жизнеобеспечения горномарийской крестьянской семьи (С. 62-109). В этой связи обоснованным представляется тезис об определяющем значении повседневного труда и хозяйственных занятий в комплексном многоотраслевом крестьянском хозяйстве. В диссертации пристальное внимание уделено его ведущим отраслям – земледелию и животноводству. Немаловажное место занимали различные неземледельческие промыслы. При этом автор справедливо объясняет причины распространения различных крестьянских неземледельческих промыслов и мелкотоварного производства, являвшихся настоящим подспорьем для крестьянского двора (С. 98). Соискателем подчеркивается и роль природно-географического фактора в системе жизнедеятельности горных марийцев.

Достаточно полное освещение во второй главе диссертационной работы получила проблема семейно-брачных отношений (С. 110-155). Диссертант убедительно доказывает, что институт семьи как основная демографическая, хозяйственная, фискально-податная, социокультурная и этноконфессиональная

единица сельской общины занимал особое место в социально-экономическом развитии российской деревни, в том числе марийской, и в частности горномарийской. Вполне логично обращение автора к анализу свадебных обрядов, которые являлись не только эмоциональной составляющей, но и в значительной мере были призваны узаконить и обеспечить семью необходимым материальным и денежным достатком, движимым и недвижимым имуществом. Поэтому в диссертационном исследовании немало места занимает описание свадебных обрядов и обычаев на основе свидетельств современников (С. 110-116).

В контексте рассматриваемой проблемы впервые обстоятельно показаны основные аспекты семейно-брачных отношений горных марийцев. Изложенный материал этого раздела в значительной мере базируется на анализе статистических материалов нескольких крупных церковных приходов с горномарийским населением Козьмодемьянского уезда Казанской губернии и Васильсурского уезда Нижегородской губернии (С. 116-117). Впечатляет объем проделанной работы по обработке и систематизации числовых данных, благодаря чему автору удалось представить целостную картину изменения семейно-брачных отношений рассматриваемого времени. Можно согласиться с утверждением Н.А. Васкановой о том, что в рассматриваемое время динамика брачности среди горных марийцев, в целом, характеризовалась стабильностью. Однако в отдельно взятых церковных приходах с горномарийским населением показатели брачности имели свои особенности, что свидетельствует о влиянии локальных, природно-географических и других факторов (С. 153-154). Изложение материала сопровождается тщательным подбором фактических данных, подкрепляющих авторскую позицию по всем рассматриваемым сюжетам.

Третья глава исследования посвящена слабоизученным аспектам семейной проблематики (С. 156-185). Это касается вопроса о составе и структуре крестьянской семьи горных марийцев, представлявшей собой родственный коллектив, члены которого вели совместное хозяйство. Не вызывает сомнения

сделанный диссертантом вывод о том, что трудовой потенциал крестьянского двора зависел от количества рабочих рук. В связи с этим весьма важным является обращение Н.А. Васкановой к комплексному анализу состава и структуры горномарийских семей. В диссертации ею подробно рассмотрены соотношение малых и больших неразделенных семей, их средний численный и половозрастной состав, охарактеризованы принципы их родства. На основе проведенного анализа диссертанту удалось охарактеризовать обеспеченность крестьянских семей горных марийцев рабочей силой и оценить их трудовой потенциал. На наш взгляд, диссертант справедливо отмечает, что состав и структура горномарийской крестьянской семьи прошли свою эволюцию, что было обусловлено множеством различных факторов (С. 184-185). Соискатель убедительно объясняет, что процесс трансформации крестьянского двора в значительной степени был связан с увеличением численности горномарийского населения, уменьшением душевого надела и сложностью существовавших поземельных отношений. Изменения, коснувшиеся численного и половозрастного состава, по мнению автора, были вызваны постепенным увеличением занятости мужчин в различных кустарных и отхожих промыслах, в особенности во второй половине XIX – начале XX в. Свои коррективы в процентное соотношение численности мужчин и женщин в семье вносила рекрутская система.

Можно согласиться с мнением автора о том, что вышеперечисленные аспекты получили достаточное освещение в отечественной исторической литературе. Однако материалы церковной статистики, в отличие от фискально-податной, были затронуты лишь в слабой степени, что относится и к изучению марийской крестьянской семьи, рассмотренной на материалах светской статистики.

В заключении сделаны обоснованные и взвешенные выводы (С. 186-192), не вызывающие принципиальных возражений и позволяющие констатировать, что цель, поставленная во вводной части диссертации, достигнута, а поставленные задачи решены. В нем в полной мере отражено содержание

проведенного исследования. Интересны выводы и наблюдения о многопрофильности и комплексности крестьянской семьи как первичной модели хозяйственного, демографического, социально-экономического, культурного развития горномарийского социума.

Высоко оценивая успешность проделанной работы, следует, на наш взгляд, обратить внимание на некоторые рекомендации:

1) на наш взгляд, следовало уделить больше внимания аграрно-земледельческому циклу сельскохозяйственных работ в горномарийской деревне;

2) можно было более подробно проследить динамику распространения крестьянских промыслов;

3) возможно, следовало дать подробную характеристику влияния православной веры на духовную жизнь крестьянской семьи горных марийцев и в этой связи подчеркнуть роль приходских священников и миссионеров.

Отмеченные пожелания носят дискуссионный характер и не ставят под сомнение основательность проведенного исследования. Достоверность результатов комплексного анализа крестьянской семьи горных марийцев обеспечена использованием большого массива разноплановых источников, применением системы общенаучных и конкретных методов, их соответствием поставленной цели и задачам. Основные результаты диссертационной работы автор изложил в 15 научных статьях, из них 3 в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК при Минобрнауки РФ. Основные положения диссертационного исследования были представлены на 1 международной, 5 всероссийских, 4 межрегиональных и 2 региональных конференциях. Автореферат отражает содержание диссертации и соответствует предъявляемым требованиям.

В целом, считаю, что диссертация Н.А. Васкановой является завершенной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача, имеющая важное значение для исторической науки. Она выполнена на достаточно высоком профессиональном уровне. Проведенный анализ

содержания представленного исследования позволяет констатировать, что кандидатская диссертация Надежды Александровны Васкановой «Крестьянская семья горных марийцев в XIX – начале XX в.» соответствует пунктам 6, 12, 19 и 20 Паспорта научной специальности 07.00.02 – Отечественная история ВАК при Минобрнауки РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв подготовлен официальным оппонентом:

кандидатом исторических наук, ведущим научным сотрудником государственного бюджетного научного учреждения при Правительстве Республики Марий Эл «Марийский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории им. В.М. Васильева» Ольгой Анатольевной Кошкиной.



_____ 2018 г.

Ольга Анатольевна Кошкина



Подпись официального оппонента заверяю:

Почтовый адрес: 424036, Республика Марий Эл,

г. Йошкар-Ола, ул. Красноармейская, д. 44

Тел.: 8 (8362) 45-14-73

E-mail: koshkina_81@mail.ru

06.12.2018 г.

